
SONDAJUL DE LA GÎRCENI 

(r. Negreşti, reg. Iaşi) 

A 

IN SEPTEMBRIE 1956, ·cu ocazia arăturilor de toamnă, s'a descoperit în apro, 
pierea satului Gîrceni, la punctul «Capul Plopilor », un mormînt de 
înhumaţie în cutie construită din lespezi de gresie care a fost răvăşit. În 

urma descoperirii, din acest loc a început să se scoată piatră de construcţie, 
necesară lucrărilor de caracter gospodăresc, distrugîndu,se astfel încă alte 
cinci morminte. 

În urma intervenţiei Sfatului Popular al raionului Negreşti s'au luat 
măsurile necesare înştiinţîndu,se totodată conducerea Muzeului de Antichităţi 
din laşi. 

La 15 noiembrie 1956 s'au deplasat la Gîrceni, ca delegaţi din partea Filialei 
Iaşi a Academiei R. P. Romîne, Emilia Zaharia şi Constantin Cihodaru, care au 
constatat că la «Capul Plopilor » este vorba de un cimitir cu morminte în cutie 
de piatră. Nu s,a putut preciza însă complexul cultural căruia îi aparţine această 
descoperire funerară, deoarece inventarul celor şase morminte semnalate anterior 
fusese pierdut în întregime. Pe acelaşi loc, cu prilejul anchetei cercetătorilor ieşeni, 
s'au identificat urme de locuire cucuteniene şi din epoca bronzului, constînd din 
fragmente ceramice foarte corodate 1 . Unele din cioburile cucuteniene prezentau 
însă trăsături specifice fazei B. 

Deşi, în urma acestei anchete, nu se obţinuseră datele necesare încadrării 
într,un anumit complex arheologic, descoperirea de la Gîrceni nu rămînea totuşi 
lipsită de importanţă. Identificarea recentă în Moldova, la Dolheştii,Mari şi 
Piatra,Neamţ, a mormintelor în cutie de piatră cu elemente de inventar similare 
acelora din W olhynia şi Podolia, ne făcea să presupunem că la Gîrceni ar fi 
vorba de un cimitir aparţinînd acestui complex cultural, nou semnalat pe teri, 
toriul provinciei de la răsărit de Carpaţi. De asemenea, prezenţa la « Capul Plopilor » 
atît a mormintelor în cutie de piatră cît şi a urmelor de locuire Cucuteni B erau 
un indiciu că o săpătură executată aici ar fi putut oferi, eventual, posibilitatea 
precizării raportului cronologic între cele două culturi. În vederea rezolvării 
acestor probleme, între 19 şi 31 iulie 1957 s'a efectuat un sondaj ale cărui rezul, 
tate le prezentăm în cele ce urmează. 

Locul unde s'au executat săpăturile noastre se află la circa 2,5 km sud,est 
de satul Gîrceni, pe ultimele prelungiri ale Dealului Plopilor, punctul respectiv 
fiind numit «Capul» -sau «Coada Plopilor ». 

1 Cu un an mai înainte, în toamna anului 1955, 
cu ocazia unei periegheze făcută în regiunea satului 
Gîrceni, M. Dinu a descoperit pe acelaşi loc, la 

« Capul Plopilor », fragmente ceramice cucuteniene 
şi din epoca bronzului. 
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SONDAJUL DE LA GIRCENI 

Sondajul, care însumează o suprafaţă de circa 100 m 2
, a constat din două 

şanţuri, dispuse în formă de T. perpendiculare unul pe celălalt, avînd dimensiunile 
de 31 x 1,5 m (I) şi 26 x 1,20 m (II), orientate est,nord,est - vest,sud,vest şi 
sud,sud,est - nord,nord,vest (Il). Din cauza posibilităţilor materiale reduse am 
fost nevoiţi să limităm cercetările numai în sectorul în care cu cîteva luni în 
urmă fuseseră descoperite cele şase morminte, în împrejurările arătate. 

Din punct de vedere stratigrafic, s,au obţinut următoarele date (fig. 1/B): 
Sub solul vegetal, gros de 0,12-0,35 m, în care apar, în mod cu totul izolat, 

fragmente ceramice din epoca migraţiilor (sec. III -IV e.n.) urmează o depunere 

r--------

Fig. 2.- !, topor plat de marnă, neolitic; 2-3, fragmente ceramice cucutcniene. 

brun,negricioasă, de O, 15 -0,30 m, de unde provin fragmente ceramice din epoca 
bronzului. Acest din urmă sol se subţiază treptat spre sud,sud,est, către piciorul 
pantei, pînă dispare. Depunerea cu resturi de la sfîrşitul epocii bronzului se situ, 
ează pe un strat de culoare castanie, foarte clisos, gros de O, 10-0,25 m, în care 
s'au semnalat cioburi cucuteniene, corodate, şi bucăţi mici de « chirpic » ars. 
Unele din aceste fragmente ceramice provin de la străchini cu marginea dreaptă 
sau de la vase bitronconice, caracteristice exclusiv fazei Cucuteni B (fig. 2/2-3 ). 
De asemenea, în legătură cu urmele cucuteniene stă şi un topor mic din marnă, 
şlefuit parţial (fig. 2/1). Depunerea castanie este deranjată, din loc în loc, de 
gropile unor morminte datînd probabil de la începutul epocii bronzului. 

Şanţul II a secţionat în capătul său de nord,nord,vest un mormînt în cutie 
de piatră (1) care face parte din cele şase descoperite în toamna anului 1956 
(fig. 1/A). Conţinutul acestui mormînt a fost răvăşit în întregime, cu acel prilej, 
încît nu i s,a mai păstrat decît cutia de piatră. Ea este de formă aproape rectan, 
gulară, orientată nord,sud, cu dimensiunile interioare de 1,60 m >; 0,65 m şi 
adîncă de O, 70 m. Peretele de vest constă dintr'o lespede aşezată vertical, de 
1,60 m x O, 70 m x 0,20 m; cel de est este dublu, compunîndu,se la partea 
exterioară dintr'o lespede, de 1,40 m x 0,50 m x O, 10-0,25 m, iar la cea inte, 
rioară din două pietre mai mici colţuroase. Pereţii de nord şi de sud sînt construiţi 
din pietre de dimensiuni reduse aşezate una peste alta. Pe fund nu s,a constatat 
nici o amenajare specială cu pietre. Groapa acestui mormînt străpunge integral 
solul castaniu cu resturi cucuteniene, ajungînd cu fundul ei în stratul brun, 
gălbui, lipsit de urme arheologice. 
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ALJHIAN FLORESCU şi MARIJ.ENA FLORESCU 

În imediata vecinătate de sud,est a cutiei de piatră a mormîntului I, la circa 
O, 70 m, s'au identificat două grupe de lespezi de gresie, de dimensiuni mult 

~-~~~~~~~nr 
1 
1 
1 
1 

(;:) 

1 

mai reduse, din care una mai mică (a) şi 
alta mai mare (b ), situate la 0,65 m adîn, 
cime de la suprafaţa actuală a solului, la 
un nivel corespunzător părţii superioare a 
depunerii castanii. Între pietrele grupei b s'a 
găsit, strivit, un vas în formă de pîlnie, din 
pastă cenuşie cu pete roşcate, la exterior, aspră 
la pipăit, prevăzut pe umăr cu patru proemi, 
nenţe în formă de butoni plaţi, crestate vertical, 
dispuse simetric, şi cu decor alcătuit din linii 
în zig,zag în două sensuri opuse (fig. 3). 

Semnificaţia acestor două grupe de pietre, 
a şi b, nu a putut fi. precizată. Dat fiind atît 

marea lor apropiere de cutia de piatră, cît şi condiţiile de zacere, s'ar putea să avem 
de,a face cu o construcţie de caracter ritual care ar sta în legătură cu m::>rmîntul I. 

Fig. 3.- Vas datînd, 
începutul epocii 

probabil, de la 
bronzului. 

VS V 4050 "/. • 
2 
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Fig. 4. - Mormintele 2-4. 

La circa 16 m de acest complex (I), în capătul de sud,sud,est al şanţului II, 
s,a descoperit un alt complex (Il) constînd dintr,un grup de lespezi de piatră 
de gresie (c) şi trei morminte de înhumaţie (fig. 1/A). 

Grupul c are forma aproape rectangulară cu o uşoară arcuire la unul din 
capete şi este alcătuit din pietre aşezate pe două rînduri supn:.puse. Cele din 
niveh1l inferior sînt de dimensiuni mari, de 1,50 m x 0,65 m x 0,10-0,25 m, 
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SONDAJUL DE LA GlRCENI 225 

fiind uşor înclina te de la vest spre est; cele din nivelul superior sînt mai m1c1 
şi colţuroase. Ca şi grupurile a şi b, din complexul I, grupul c este situat la 
un nivel corespunzător cu partea superioară a solului castaniu în care s'au găsit 
resturi cucuteniene. 

La circa 0,20 m adîncime sub pietrele grupului c, acoperit parţial de acestea, 
a fost descoperit un mormînt de înhumaţie (2), în groapă simplă, chircit pe 
stînga, cu mîinile pe genunchi, orientat est,nord,est (capul) -vest,sud,vest (picioa, 
rele), prost păstrat, deranjat în regiunea capului şi a trunchiului (:fig. 4/2). La 

2 6 

Fig. 5.- Obiecte găsite în mormintele 2-4. 

aproximativ O, 10 m, în prelungirea radiusului mîinii drepte, s'a găsit o aplică 
de os (fig. 5/2). Acest schelet se afla la 0,45 m adîncime de la suprafaţa actuală 
a solului, nivel corespunzător limitei inferioare a solului castaniu. Cu prilejul 
curăţirii scheletului s'au găsit cioburi cucuteniene corodate, făcînd parte, probabil, 
din pămîntul de umplutură al gropii mormîntului. Dintre acestea remarcăm un 
fragment de vas bitronconic (fig. 2/3), formă caracteristică fazei Cucuteni B. 

La circa 1,50 m spre nord,est de mormîntul 2 s'a descoperit un alt mormînt 
de înhumaţie (3), chircit pe dreapta, orientat nord (picioarele) -sud (capul), 
situat la 0,52 m adîncime de la actuala suprafaţă a solului (fig. 4/3). În dreptul 
umărului stîng a fost găsit un topor de luptă din piatră (fig. 5/1 ). 

În imediata apropiere de nord a mormîntului 3 s'a semnalat mormîntul 
4 (fig. 4/4). Este vorba de asemenea de un mormînt de înhumaţie, cu scheletul 
chircit pe stînga, cu capul mult înclinat spre piept, orientat est,nord,est (capul) 
- vest,sud,vest (picioarele) (fig. 4/4). Scheletul zăcea la 0,51 m adîncime de la 
actuala suprafaţă a solului, la nivelul corespunzător părţii superioare a solului 
brun,gălbui de sub stratul castaniu cu resturi cucuteniene. Sub schelet, în regiunea 
şalelor, s'au găsit cinci vîrfuri de săgeţi de silex, cu baza concavă (fig. 5/3 -7). 

În ceea ce priveşte resturile de locuire din epoca bronzului, aparţinînd după 
toate probabilităţile culturii Monteoru, provenind din depunerea brun,negri, 
cioasă, ele constau exclusiv din fragmente ceramice. 

15 ·- c. 13<: 
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Cele mai numeroase sînt fragmentele lucrate dintr'o pastă bună, cu cioburi 
pisate, de culoare brună, la exterior. Din această categorie fac parte margini 
de vase, probabil în formă de sac, decorate cu brîu în relief, deseori simplu, 
mai rar crestat sau alveolat. Uneori pe brîu sau sub el se găseşte cîte o proe, 
minenţă mică plată (fig. 6/1-3). 

Mai puţin reprezentată este categoria ceramică din pastă fină, de culoare 
neagră şi cu luciu la exterior. Din această specie menţionăm un fragment dintr'o 
ceaşcă, probabil cu corpul bombat şi cu gura larg deschisă, cu două ( ?) torţi 

1 

~ 

1. 
2 

1 3 

Fig. 6. - Fragmente ceramicc din epoca bronzului, aparţinînd 
culturii Monteoru. 

şănţuite, supraînălţate, decorată 
cu grupe formate din cîte trei, 
patru linii incizate şi din şiruri 
de linii scurte, oblice şi paralele 
între ele (fig. 6/4). 

* 
După cum s,a văzut din cele 

arătate pînă aici, cele mai impor, 
tante dintre resturile scoase la 
iveală, cu ocazia săpăturilor de 
la Gîrceni- « Capul Plopilor », 
din 1957, sînt mormintele da, 
tînd, probabil, de la începutul 
epocii bronzului şi urmele de 
locuire aparţinînd culturii Mon
teoru. 

O problemă pe care cercetă, 
rile noastre n,au reuşit să o 
rezolve pe deplin, urmînd ca 
ea să fie reluată în eventualitatea 
continuării pe viitor a săpătu, 

rilor de la Gîrceni, este aceea 
a raportului dintre cele două complexe funerare (I şi II) descoperite cu ocazia 
săpării şanţului II. Pe baza datelor de care dispunem pînă în prezent, nu putem 
decît să formulăm cîteva ipoteze, urmînd ca ele să fie verificate ulterior. Problema 
principală, în ceea ce ne priveşte, este aceea dacă cele două complexe funerare 
aparţin aceleiaşi culturi, fiind deci strict contemporane, sau dacă ele nu diferă, 
din punct de vedere cronologic, unul de celălalt, aparţinînd la două culturi 
diferite. 

Observaţiile obţinute cu prilejul săpăturilor ne dovedesc că atît groapa 
mormîntului 1, în cutie de piatră, cît şi gropile mormintelor 2 - 4, stră, 
pung solul castaniu cu resturi cucuteniene, dintre care unele au fost iden, 
tificate ca aparţinînd în mod sigur fazei B. De asemenea, grupurile de pietre 
a şi b, din complexul I, precum şi grupul c, din complexul II, sînt 
aşezate la un nivel corespunzător limitei superioare a acestei depuneri. 
Prin urmare ambele complexe funerare pot fi considerate ca ulterioare fazei 
Cucuteni B. 

În ceea ce priveşte datarea complexelor I şi II, elementele de inventar le 
încadrează pe amîndouă în aceeaşi epocă. Astfel, vasul semnalat între pietrele 
grupului b, din complexul I, prezintă afinităţi cu ceramica de tip Gorodsk. Forme 
similare sînt cunoscute de altfel în aşezările Schneckenberg A, din Transilvania 
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Cele mai numeroase sînt fragmentele lucrate dintr'o pastă bună, cu cioburi 
pisate, de culoare brună, la exterior. Din această categorie fac parte margini 
de vase, probabil în formă de sac, decorate cu brîu în relief, deseori simplu, 
mai rar crestat sau alveolat. Uneori pe brîu sau sub el se găseşte cîte o proe, 
minenţă mică plată (fig. 6/1-3). 

Mai puţin reprezentată este categoria ceramică din pastă fină, de culoare 
neagră şi cu luciu la exterior. Din această specie menţionăm un fragment dintr'o 
ceaşcă, probabil cu corpul bombat şi cu gura larg deschisă, cu două ( ?) torţi 

1 

<::::. 

1 

3 

Fig. 6. - Frogmente ceramicc din epoca bron:ului, aparţinînd 
culturii Monteoru. 

şănţuite, supraînălţate, decorată 
cu grupe formate din cîte trei, 
patru linii incizate si din siruri 
de linii scurte, obli~e şi pa~alele 
între ele (fig. 6/4). 

* 
După cum s,a văzut din cele 

arătate pînă aici, cele mai impor, 
tante dintre resturile scoase la 
iveală, cu ocazia săpăturilor de 
la Gîrceni- « Capul Plopilor », 
din 1957, sînt mormintele da, 
tînd, probabil, de la începutul 
epocii bronzului şi urmele de 
locuire aparţinînd culturii Mon
teoru. 

O problemă pe care cercetă, 
rile noastre n,au reusit să o 
rezolve pe deplin, ur~înd ca 
ea să fie reluată în eventualitatea 
continuării pe viitor a săpătu, 

rilor de la Gîrceni, este aceea 
a raportului dintre cele două complexe funerare (1 şi Il) descoperite cu ocazia 
săpării şanţului II. Pe baza datelor de care dispunem pînă în prezent, nu putem 
decît să formulăm cîteva ipoteze, urmînd ca ele să fie verificate ulterior. Problema 
principală, în ceea ce ne priveşte, este aceea dacă cele două complexe funerare 
aparţin aceleiaşi culturi, fiind deci strict contemporane, sau dacă ele nu diferă, 
din punct de vedere cronologic, unul de celălalt, aparţinînd la două culturi 
diferite. 

Observaţiile obţinute cu prilejul săpăturilor ne dovedesc că atît groapa 
mormîntului 1, în cutie de piatră, cît şi gropile mormintelor 2 - 4, stră, 
pung solul castaniu cu resturi cucuteniene, dintre care unele au fost iden, 
tificate ca aparţinînd în mod sigur fazei B. De asemenea, grupurile de pietre 
a şi b, din complexul I, precum şi grupul c, din complexul II, sînt 
aşezate la un nivel corespunzător limitei superioare a acestei depuneri. 
Prin urmare ambele complexe funerare pot fi considerate ca ulterioare fazei 
Cucuteni B. 

În ceea ce priveşte datarea complexelor I şi II, elementele de inventar le 
încadrează pe amîndouă în aceeaşi epocă. Astfel, vasul semnalat între pietrele 
grupului b, din complexul I, prezintă afinităţi cu ceramica de tip Gorodsk. Forme 
similare sînt cunoscute de altfel în aşezările Schneckenberg A, din Transilvania 
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de sud,est 1• De asemenea, motivul decorativ din linii incizate în zig,zag, dispuse 
în sensuri opuse, este documentat pe un vas provenind dintr,un mormînt cu 
ocru, descoperit în 1957 la Valea,Lupului 2

• În ipoteza că grupurile a şi b ar 
ti în strînsă legătură cu mormîntul 1, aşa cum am arătat, s'ar putea ca el să 
aparţină complexului cultural caracterizat prin înmormîntări cu ocru. Evident că 
documentarea recentă în Moldova a mormintelor în cutie de piatră, identice 
acelora din regiunea Bugului nordic, ne impune oarecari rezerve în legătură cu 
această ipoteză. Totuşi, nu este mai puţin adevărat că mormintele în cutie de 
piatră nu sînt caracteristice numai culturii Bugului nordic. Ele pot ti constatate 
şi în cercul altor culturi 3

• 

Aplici de os, aproape similare aceleia găsite în mormîntul 2 de la Gîrceni, 
sînt cunoscute în mormintele cu ocru de la Stoicani 4 şi Bogonos 5 , raionul Iaşi, 
precum şi în necropolele corespunzătoare din regiunea stepelor nord,pontice 6 • 

În comparaţie cu aceste din urmă exemplare, aplica de la Gîrceni se prezintă 
într'o formă oarecum degenerată, fapt care ar putea indica, eventual, datarea 
însăşi a complexului de unde provine într'o fază ceva mai tîrzie. 

De asemenea, vîrfuri de săgeţi de silex cu baza concavă, de tipul acelora 
găsite în mormîntul 4, şi topoare de luptă din piatră analoage aceluia 
descoperit în mormîntul 3 sînt caracteristice mormintelor cu ocru 7 • Asemenea 
elemente apar în Moldova însă şi în necropolele datînd dintr'o vreme ulte, 
rioară acestui complex cultural, aparţinînd culturii Monteoru, din epoca 
bronzului 8• 

Avînd în vedere toate aceste analogii, n'ar ti exclus ca cele două complexe 
funerare semnalate la «Capul Plopilor », cu prilejul săpăturilor din 1957, să 
aparţină unui cimitir caracterizat prin morminte în cutii de piatră şi grupe de 
morminte în gropi simple prevăzute cu « cromlech », datînd, probabil, de la 
începutul epocii bronzului 9

• 

În ceea ce priveşte resturile de locuire aparţinînd culturii Monteoru, prove, 
nind din depunerea negricioasă care suprapune gropile celor patru morminte 
amintite mai sus, datele insuficiente de care dispunem, nu ne permit a preciza 
faza cărora aparţin. 

ADRIAN FLORESCU şi MARILENA FLORESCU 

1 A. Prox, Die Schneckenbergkultur, pl. IX/7-8. 
2 Vezi în prezentul volum Şantierul arheologic de 

la Valea Lupului-laşi, p. 203 şi urm. 
3 Morminte în cutie de piatră sînt cunoscute, 

de exemplu, în faza Schneckenberg B (A. Prox, 
op. cit., p. 70 şi urm. şi pl. XXVIII). De asemenea, 
în 1954, cu prilejul săpăturilor de la Moreşti s-a 
găsit un mormînt în cutie de piatră datînd de la 
sfîrşitul epocii bronzului (K. Horedt, Şantierul arheo
logic Moreşti, în SCIV, VI, 3-4, 1955, p. 658 şi 
fig. 10 şi 16). 

4 M. Petrescu-Dimboviţa, Cetăţuia de la Stoicani, 
in Materiale, 1, 1953, fig. 53/3-4. 

5 ldem, Date noi asupra inmormintărilor cu ocru 
din Moldova, in SCIV, 1, 2, 1950, fig. 1/b. 

6 A. M. Tallgren, La Pontide prescythique apres 
l'introduction des metaux, în ESA, Il, p. 102 şi urm.; 
fig. 62 şi fig. 63/1-2. 

' Topoare de luptă din piatră s-au găsit în mor-

15' 

minrele cu ocru de la Stoicani: M. Petrescu-Dîmbo · 
viţa, op. cit., fig. 53/5. În ceea ce priveşte vîrfurile 
de săgeţi de silex cu baza concavă, ele sînt comune 
inventarului mormintelor din stepele nord-pontice; 
vezi, de exemplu, A. M. Tallgren, op. cit., fig. 42/3-5. 

ij Toporul de luptă din piatră găsit în mormîntul 3 
poate fi comparat cu un exemplar provenind din 
unul din mormintele necropolei aparţinînd culturii 
Monteoru de la Poiana (Ecaterina Dunăreanu-Vulpe, 
La necropole de l'âge du bronze de Poiana, în Dacia, 
V-VI, 1935-1936, fig. 10/1 şi fig. 11). De asemenea 
în mormintele acestei necropole s-au găsit şi vîrfuri 
de săgeţi de silex cu baza concavă (ibidem, fig. 9 ). 

0 La Usatovo s-au găsit morminte cu tumuli care 
au la baza lor un cerc de pietre, « cromlech ». Pentru 
aceasta vezi de ex. V. 1. Selinov şi E. F. Lagadovskaia. 
PacKonKU OoeccKozo ucmopuKo-apxeoJIOZU'leCKozo My
JeR noo Ooeccou 11 1936 z,. SA, V, 1940, p. 240 şi 
urm. 
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PA3BE.II.KA B rhiP"4EHI1 

KPATKOE COJJ:EP:>KAHI1E 

Me»<~y 19" 31 momi 1957 r. CbiJia npOH3Be~eHa pa3Be~I<a B6JIH3H cena rbrpt.IeHH Herperm
CI<oro ţaiî:OHa .HCCI<OH o6naCTH B ypot.IH~e <<KanyJI IlJIOTIHJIOp )) npHt.IeM 6biJIO BCI<pbiTO npH6JIH-
3HTeJibHO 1 00 M 2 • 

EbmH OTI<fbiTbi ~Ba norpe6aJibP.biX I<OMnJiei<ca (I H II), pacnono»<eHHbie I<ai< yi<a3aHo HH)I<e. 
KoMnJiei<c I cocTOHT H3 norpe6eHHH B I<aMeHHOM H~HI<e ( 1) " ~syx rpynn I<aMeHHbiX nJIHT 

He60Jibiiioro pa3Mepa (aH b). Co~ep»<HMoe norpe6eHHH 1 6bmo pa3rpa6neHo, ocTaJICH JIHWb I<aMeH
Hbiiî: HIIIHI<. Cpe~u I<aMHeiî: rpynnhr b 6bm o6Hapy»<eH o~HH cocy~ (puc. 3). 06e rpynnbi I<aMHeii 
-aH b - HaxO~HJlHCb Ot.IeHb 6JIH3KO OT I<aMeHHOrO H~HI<a H, TIO-BH~HMOMy, HBJlHJlHCb TIOCTpOHI<OH 
o6pH~OBOrO xapai<Tepa, OTHOCH~eHCH 1< norpe6eHHIO 1. 

Ha paccTOHHHH npu6JIH3HTeJibHO 16 M OT I<OMnJiei<ca I o6Hapy)l<eHbi ocTaTI<H ~pyroro 
I<OMTIJlei<Ca, COCTOH~ero H3 rpynnbl I<pynHbiX I<a.\tCHHbiX TIJIHT ( C) H TpeX norpe6emrii: (2--4), B 
npccTbiX, 6JIH3I<O pacnoJIO)I<eHEbiX ~pyr oT ~pyra HMax. O~Ho H3 3THX norpe6eHHH (2) 6bmo 
t.IaCTHt.IHO nepei<pbiTO rpynnOH l<aMHCH C. J1HBeHTapb norpe6eHHH 2--4 COCTOHT H3 I<OCTHHOII 
6JIHWI<H, 6oesoro I<aMeHHOrO TOnopa H TIHTH I<peMHeBbiX Hai<OHet.IHHI<OB crpeJI C BOrHYTbiM 
OCHOBaHHeM . 

.HMbl ~JlH 3THX t.IeTbipex 3axOpOHeHf!H npOWJIH l!epe3 CJIOH 3eMJIH I<aWTaHOBOrO 1.\BeTa; B 

3TOM cnoe o6Hapy»<eHbi <t>parMeHTbi I<epaMHI<H I<YJibTYţbi Kyi<yTeHH B. 
Bo3MC)I<HO, tiTO c6a 3THX norpe6aJibP.biX I<OMnJiei<ca npnHa~e»<aT MOrHJlbHHI<Y Hatiana 

6pOH30BOrO Bei<a. 
Bo BpeMH pa3Be~I<H 6biJIH o6Hapy»<eHbi Tai<»<e H cne~bi o6nTaHIDI - <t>parMeHTbi I<epaMHI<H 

6pOH30Boro Bei<a (I<YJihTypa MoHTeopy). 

OE'h51CHEHI1E Pl1CYHKOB 

PHC. 1. - rb!ptJeHH - (( KanyJI IlJionHJIOp )) • TpanweH II. IlJiaH (A) " npoqlilJib 3ana.o;no-IOro-3ana,o;HOH 
CTeHbl (B). 

Puc. 2.- l, HeOJillTHtJeCHllH llJIOCHHH Tonop H3 MepreJIH; 2-J, QJp3rMeHTbl HyHyTeHCHOH HepaMHHH. 
PHc. 3.- CocyA, .o;aTHpyeMbiH, no-BH,ll;HMoMy, HatJaJIOM 6poH3bl. 
Pnc. 4. - Ilorpe6eHHH 2-4. 
PHc. 5.- 06tJeHThi, nai\.o;eHHble B norpe6eHHH 2-4. 
PHc. 6. - <PparMeHTbi HepaMHHH 6pou3osoro BeHa (I<YJihTypa MouTeopy). 

LE SONDAGE DE GÎRCENI 

RESUME 

Un sondage, qui a permis de fouiller une surface d'environ 100 m 2, a ete effectue du 19 
au 31 juillet 1957, a proximite du village de Gîrceni (district de Negreşti, region de Jassy), au 
lieu dit «Capul Plopilor ». 

On a decouvert, a cette occasion, deux complexes funeraires (l et II), disposes comme suit. 
Le complexe nu I consiste en une tombe a ciste (M. 1) et en deux groupes de dalles de 

pierre de petites dimensions (a et b). Le contenu de la tombe no 1 avait ete devaste et il n'en 
subsistait que le ciste. Un vase (fig. 3) a ete decouvert parmi les dalles du groupe b. Les deux 
groupes de dalles, a et b, etaient tres rapproches du ciste, representant probablement une construc
tion de caractere rituel se rapportant a la tombe n° 1. 

Les restes d'un autre complexe ont ete trouves a une distance de 16 m du complexe 
n° l. Il etait forme d'un groupe de dalles de pierre de grandes dimensions (c) et de trois tombes 
(M. 2- 4) disposees dans de simples fosses, tres rapprochees les unes des autres. L'une de ces 
tombes (M. 2) etait partiellement recouverte d'un amas (c) de pierres. Le mobilier des tombes 
no' 2-4 comprend une appliquc enos, une hache de combat en pierre et cinq pointes de fleches 
en silex, a base concave. 

Les fosses des quatre tombes avaient traverse une couche de terre de couleur marron, 
renfermant des fragments ceramiques dant certains appartenaient a la phase Cucuteni B. 
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Il se peut que ces deux complexes funeraires fassent partie d'une necropole datant probable
ment du debut de l'âge du bronze. 

A l'occasion de ces fouilles, on a egalement signale des restes d'habitation consistant en 
fragments ceramiques, appartenant a l'âge du bronze (civilisation de Monteoru). 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. -- Gîrceni- «Capul Plopilor >>. Tranchee n° Il: plan (A) et profil de la paroi Ouest·Sud·Ouest (B). 
Fig. 2. - 1, hache neolithique plate, en marne; 2-3 fragments ceramiques cucuteniens. 
Fig. 3. -Vase datant probablement du debut de l'âge du bronze. 
Fig. 4. - Tombes nos 2 a 4. 
Fig. 5.- Objets trouves dans les tombes nos 2-4. 
Fig. 6. - Fragments ceramiques datant de l'âge du bronze et appartenant a la civilisation de Monteoru. 
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